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Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2, Teilnahmeberechtigt sind nur Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters und die von
der Praktikumsleitung als teilnahmeberechtigt angesehenen Wiederholer (siehe Abschnitt D
der Hinweise zum Praktikum). Eine Klausur kann dann nicht gewertet werden, wenn die
Teilnahmeberechtigung fehlerhaft als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen
sich durch einen Lichtbildausweis ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis
gte.).

8 Es diirfen nur die vorgedruckten Bégen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Tauschungen und Tauschungsversuche fiihren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

# Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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1. Zeichnen Sie die relevajlten Lewis-Formeln der folgenden Ionen und Molekiile.

Wenn es mehrere relevante mesomere Grenzformeln gibt, geniigt eine. (Je 2 Punkte)

H3;0*, H3POs, HNO3, N3, NO»
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2. NH4Cl(ag) in einem Liter

2
Wasser wird vorgelegt (pKs = 9,25, ¢ = 0,17 mol/L).

a) Berechnen Sie den Dissoziationsgrad o von NHg"(aq). (4)

b) Sie geben nun 0,08 mi

¢) Helicobacter pylori s
zerstérerischen Wir

des korrespondierend

ol KOHg) in die Losung. Errechnen Sie den pH-Wert der Losung. (4)
bilisiert den pH-Wert seine Umgebung mit einem Puffer, um der

der Magensiure entgegenzuwirken. Welcher Puffer ist das? Angaben
n Siure-Base-Paars geniigt. (2)
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3. a) Paul Ehrlich gilt allgemein als ,,Erfinder der Chemotherapie.
Welche Substanz entwickelte er und sein Team, um die Syphilis zu bekéimpfen? Zeichnen Sie
eine Lewis-Formel der Substanz (RingriBe kann selbsttitig zwischen 3 - 6 gewihlt werden).

€)

b) Welches Kation ist
Quecksilber-Vergi

;‘ldie schweren gesundheitlichen Beeintriichtigungen durch eine

g verantwortlich? Zeichnen Sie die Lewis-Formel. (3)

c) Geben Sie die Formel der chemischen Verbindung an, die den Zahnschmelz bildet. (2)

d) Geben Sie die Forme] der chemischen Verbindung an, die sich auf der Oberfliche des

Zahnschmelzes bildet, wenn Sie regelméfig mit Flourid-haltiger Zahnpasta die Zihne putzen.
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4. [Mg(H20)s]** wird mit EDTA* tiriert.
a) Geben Sie die Reaktionsgleichung an. (2)
b) Zeichnen Sie schematisch denﬁg"_*-haltigen Ergebniskomplex. (2)
c) Auf welcher Seite liegt die Reaktionsgleichung a) und was ist der Grund dafiir? (4)
d) Zeichnen Sie die Lewis-Formel von EDTA*. (2)
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. Sie versuchen die folgenden Metalle in Salzséure zu l6sen: Ag, Fe, Zn, Mg, Cu
a) Welche Metalle reagieren unter diesen Bedingungen? (3)
b) Warum reagieren genau diese Metalle aus a)? (1)
¢) Stellen Sie fiir eines der Metalle, das reagiert, eine Reaktionsgleichung auf. (2)

d) Au soll oxidativ in Lasung gebracht werden. Mit Hilfe welcher Sdure-Mischung

gelingt das? Formuliefen Sie die Reaktionsgleichung, die in dieser Sauremischung ablauft. 4
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Aufgabe 6 — 10 Punkte
a) Beschreiben Sie den Mechanismus der E1-Eliminierung von HCI aus dem gezeigten
Cyclohexanderivat.
b) Zeichnen Sie das vollstindige Energiediagramm der Umsetzung unter Angabe von Aktivie-
rungsenergien und der Reaktionsenthalpie.
c) Welches ist der geschwindigkeitsbestimmende Schritt?

\:/
e

E1

‘o) N y PR A {:‘/ [
| Aol do Shikbrs
as ’!L-x Mf‘w:u‘..‘
1P Ayl Al
5 RY AP A
mv:&éh’»a}gﬂpa{cﬁ
=4p

e




Aufgabe 7 - 10 Punkte

Die Addition von Brom an (3E)- und (3Z)-Hexen liefert verschiedene Stereoisomere. Geben Sie
jeweils das Produkt/die Produkte an und bestimmen Sie die R/S-Konfiguration an allen Stereozentren!
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Aufgabe 8 - 10 Punkte

Kennzeichnen Sie die folgenden Verbindungen als aromatisch oder nicht-aromatisch! Achtung: Fir

falsche Antworten gibt es Punktabzug; Sie konnen aber nicht weniger als 0 Punkte insgesamt
erreichen.
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Aufgabe 9 - 10 Punkte

Die Zweitsubstitution von Toluol mit Chlor kann prinzipiell in ortho-, meta- und para-Position
auftreten. Geben Sie fiir alle drei Moglichkeiten samtliche mesomere Grenzformeln fiir die
o-Komplexe an und erldutern Sie daran, welche Selektivitét auftritt.
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Aufgabe 10 - 10 Punkte,

a) Beschreiben Sie den Verlauf der Hydrolyse des unten angegebenen Esters unter sauren
Bedingungen (6 Punkte)!
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b) Statt aus Carbons#uren kann man Ester auch aus anderen Séurederivaten herstellen. Geben

Sie zwel vem’endlt)are Sdurederivate an, aus denen man zusammen mit Ethanol den obigen
Ester bilden kann (4 Punkte).
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